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INTRODUCCION

Dentro del ambito educativo ha sido una preocupacidn constante

encontrar nuevas alternativas que contribuyan a mejorar la priac
tica docente, de tal manera que en el proceso ensefianza-aprendi
zaje el docente debe considerar que el alumno juega un papel ac
tivo en la construccién del conocimiento Yy que para tal cons- -
truccidn, se requiere de repetidas interacciones entre el suje-

to y el medio ambiente que lo rodea.

Es asi como en el campo de la matemdtica se hace necesaria una
revisidn tedrica en cuanto a conceptos que se manejan para lle-
gar a la comprensidén de ellos por medio del razonamiento, evi--

tando con esto la memorizacidn y la mecanizacién de los mismos.

Especificamente en el concepto de multiplicacidén, es importante
tomar como punto de partida la teoria psicogenética; ya que &s-
ta proporciona elementos del desarrollo psicoevolutivo del nifio
que permitirdn comprender el proceso de construccién del conoci

miento.

Otro aspecto al que se le debe considerar como fundamental en -
el proceso ensefianza-aprendizaje de la matemdtica para el desa-
rrollo del razonamiento, es que el educando parta de situacio--
nes concretas, las cuales lo lleven a obtener sus propias con--

clusiones.

Se hace &nfasis que en la construccidn del conocimiento, no im-

porta tanto el resultado, sino el proceso de razonamiento que -

haga llegar al educando al producto final.




EL CONCEPTO DE MULTIPLICACION

Uno de los conceptos que se manejan errdneamente en la Escuela

Primaria, en especial en el tercer grado es el concepto de mul-
tiplicacidn; ya que al tratar de dar definiciones sbélo se memo-
riza, sin llegar a comprender su significado. Por eso es impor
tante hacer un andlisis de la situacibén que ha manejado el do--
cente hasta el momento, porque en este caso se concreta a ofre-
cer elementos que son sensibles a 1la percepcibn y observacidén -
de los alumnos, al decirles que "La multiplicacidédn es una suma

abreviada"; resultando claro que afirmar lo anterior tiene im--
plicaciones pedagdgicas de gran alcance y supone un cambio drés
tico en la forma de ensefiar el concepto de multiplicacidn, pues
el docente debe tener en cuenta que el conocimiento no es una -
mera absorcidn pasiva sino una construccién activa del sujeto -

sobre el objeto.

Esta postura constructivista del conocimiento, lleva a reconsi-
derar el desarrollo intelectual como un proceso cualitativo de

adaptacidén del sujeto al medio ambiente, es decir, que en el --
Campo de conocimiento de la matemadtica encuentre un 1enguajé -
que le ayude a organizar las ideas e informarse sobre su ambien
te, ademds de plantear Yy resolver problemas que surgen de dicho

ambiente.

Por lo que el docente que atiende al tercer grado de educacibn

primaria, debe tener especial cuidado en iniciar siempre a par-
tir de la problemitica real del nifio y retorne a aplicarse a --
ella como punto final del concepto de aprendizaje. Implica, --
ademds, que el alumno elabore sus propios conceptos matemdticos
mediante la actividad corporal: 1la manipulacidén, la observa- —Q
cibén, la comparacidn, el andlisis, la obtencién de construccio-

nes, etc., derivados de 1la probleméatica planteada Yy que, una --

vez elaborados dichos conceptos, los apliquen en forma creativa




a otras situaciones,

Tomando en cuenta dichas caracteristicas y de acuerdo a la edad
que presentan los nifios del tercer grado de educacidn primaria,
la cual fluctfia entre los ocho y diez afios, se le ubica en la -
etapa de su desarrollo psicoevolutivo, en la que el nifio ha 1lle
gado a un principio de reflexidn. En lugar de las conductas im
pulsivas de la pequefia infancia, que van acompafiadas de creduli
dad inmediata y de egocentrismo intelectual, es capaz de pensar
antes de actuar y comienza a conquistar asi esta.dificil conduc
ta de la reflexidn; con lo anteriormente sefialado y consideran-
do que el contenido matemitico requiere de esta conducta refle-
xiva, se analizard especificamente el concepto de multiplica- =)
cidn; iniciando con la diferenciacidn del cero y el uno en la - %
adicidn y en la multiplicacidén, tomidndose en cuenta la primera,
porque de ahi parte el concepto tradicional de la multiplica- -
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cidn,

Para el proceso enseflanza-aprendizaje de la matemidtica se parte
siempre de una situacidén problemdtica real que el alumno trata-
rd de solucionar de acuerdo a tres momentos: concreto, semicon-

creto y abstracto.

El primer momento Gnicamente se enuncia porque requiere de la -
manipulacidn de objetos concretos para que el nifio pueda inte--
riorizar estas acciones y de esta forma construir su conocimien

to.

a) FUNCION DEL CERO EN LA ADICION

En un cesto habia cinco (5) dulces, Antonio fue a la tienda pe-

ro no trajo ninguno. ;Cudntos dulces hay ahora en el cesto?




| + 0 Sl

Si Antonio tiene 5 dulces (estado inicial) y no trajo ninguno -
(el operador no ejecutd ninguna accién sobre el estado inicial)
el estado final serd el mismo que el estado inicial, ya que no

tuvo ninguna modificacién.

Por lo tanto al sumar cero a cualquier nUmero, éste no sufre --

ninguna modificacidn.

b) FUNCION DEL CERO EN LA MULTIPLICACION

Hay cinco nifios, no se les da ningin dulce a cada nifio. &Cuan-

tos dulces se les 4did en total?
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Si hay 5 nifios (estado inicial) y no se 1les dié ningin dulce --

(cero) (1a accién del operador modificé al estado inicial) el -
estado final serd el mismo que el operador, es decir, que alr --
multiplicar por cero, siempre obtendremos este nGmero, ya que -

tiene la funcidn a1l absorver al estado inicial.
5x 0 =20
c) LA FUNCION DEL UNO EN LA ADICION

Antonio tiene 5 naranjas, su tio le regald una. ¢cCuéntas naran

jas tiene ahora?




E. L. 0P. E.F.
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El estado inicia1l (E.I.) 1o forman 1las naranjas que tenia Anto-
nio; el operador (Op.) que transformari 0 no al estado inicigl
lo compone en este caso la naranja que recibid Antonio, quedan-

do el estado final (E.F.) que es el resultado, con 6 naranjas.
S+ 1 =6

d) FUNCION DEL UNO EN LA MULTIPLICACION

A 5 nifios se les deses regalar una naranja a cada uno. édCuan~-

tas naranjas se necesitaran?
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Si a cada nifio 1e corresponde ungz naranja, se necesitardn 5 na-

ranjas.

del estado finai.

Al multiplicar POr uno (1) cualquier nimero, se Oobtiene este a1

timo.
Al alumno se je plantean 1las Siguientes interrogantes:

(Por qué 5 + g = 5 Y por qué 5 x 0 = (2

]

~gPor qué 5 + 1

& v por qué 5 x 1 = 57




En este sentido el docente debe considerar que €1 alumno juega
un papel activo en la construccidn del conocimiento y que para
tal construccidén se requiere de repetidas interacciones entre -
el sujeto y el medio ambiente que lo rodea, llegando asi a la -
conclusidén de que este proceso de acuerdo a la teoria psicogené

tica es constructivo~interaccionista.

Es conveniente tomar en cuenta que si el alumno durante el pro-
ceso de conocimiento comete un "error", no se tiene ningGn bene
ficio déndole la respuesta correcta. En primer lugar, porque -
un error es un paso hacia el éxito del alumno y en segundo, por
que el papel del docente, no es el de depositario de conocimien

tos, sino promotor de su construccidn.

»

Los nifios pueden operar en pensamiento, lo que significa que --
reemplazan las acciones reales por acciones virtuales; pero es
preciso tener en cuenta que los nifios necesitan todavia la pre-
sencia concreta de los objetos para poder razonar; por lo tanto
en la ensefianza de la matematica, no importa tanto el producto
final sino el proceso de razonamiento que hizo llegar al alumno

a este producto.

Reflexionando, si 1a multiplicacién fuera una suma abreviada: -
i(Por qué un mismo niimero - el cero y el uno - cumple funciones

tan diferentes en un caso Yy en otro?

La funcién del cero es muy diferente en la adicibdn y en la mul-
tiplicacién, ya que en 1a primera no modifica el estado ini- --
cial; en cambio en la segunda es el elemento absorbente, es de-
cir, el elemento que al combinarse con cualgquier otro lo con- -
vierte en si mismo; es obvio entonces que la funcidn del cero -
en la multiplicacién es exactamente opuesta a la que cumple en

el caso de la suma.

Algo similar ocurre con respecto al uno (1):




Al sumar uno (1) a cualquier nGmero se obtiene el siguiente, es
decir, el operador transforma al estado inicial y al multipli--
car por uno el operador no transforma el estado inicial, obte--

niéndose por consecuencia el mismo.

Se continuardn presentando situaciones problemdticas, por que -
como se menciond anteriormente, es a partir de éstas que se va
guiando al alumno a la construccién de su propio conocimiento;
de tal forma que el nifio no se convierta en reproductor de meca
nismos, si no por el contrario que sea capaz de resolver proble

mas a partir de su propio razonamiento.

¢Cudles son las acciones concretas, realizables con objetos tam
y 7/ . I .
bien concretos, que correspondan a las operaciones matematicas

de adicidén y multiplicacién?

a) Planteamiento de sencillos problemas que impliquen acciones

concretas de adicién.

Antonio tenia 7 canicas, jugd con Juan y le ganbé 2. ;Cudntas -

canicas ‘tiene ahora?

E. I QP.
N %
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En este ejemplo se tienen las 7 canicas gue pose€e Antonio como
estado inicial, la funcién del operador en este caso es la de -
AGREGAR 2 canicas, 1o cual modifica el estado inicial; teniendo

como resultado 9 canicas que es el estado final.

Antonio tenia 5 canicas en un bolsillo y 3 en el otro. ¢Cudn--

tas canicas tiene en total?

E. 1. oP. E.F.
; |
C Ty A 0000
w REUNE 0000

En este caso hay dos estados iniciales, ya que Antonio tenia --
desde el principio 5 canicas en un bolsillo y 3 canicas en el -
otro bolsillo, por 1o tanto la accidn del operador es la de REU
NIR los dos conjuntos del estado iniciél, dando como resultado

8 canicas que es el estado final.

Estas son las dos acciones concretas a las gue responde cual- -

quier situacidn que implique una adicién: AGREGAR o REUNIR.

Para poder efectuar estas acciones es necesario que sus elemen-




tos pertenezcan a la misma clase; por lo que se puede decir que
s6lo es posible reunir un conjunto de sillas con otro de sillas,
dado que &sto permite obtener un conjunto mayor de sillas. No
se pueden reunir conjuntos de sillas con conjuntos de libros; -
por lo que se expresa que la operacidn l6gica matematica de la

suma, es la reunidn de conjuntos ajenos de la misma clase.

También es posible reunir elementos de subclase de una misma --
clase; dicho de otro modo, es posible reunir un conjunto de na-
ranjas con un conjunto de ciruelas, porque esto permite obtener

un conjunto de frutas,

En sintesis, en el caso de la adicidn se presentan estas dos si

tuaciones,
ESTADO INICIAL OPERADOR ESTADO FINAL
Ciruelas agrega ciruelas ciruelas

Tanto el estado inicial, como el operador y el estado final se
refieren a elementos de la misma clase o lo que comtGnmente se -
dice sdlo se puede sumar cantidades homogéneas.

También se plantea la siguiente situacidn:
ESTADO INICIAL OPERADCR ESTADO FINAL

naranjas agrega ciruelas frutas

' El estado inicial y el operador son subclases de una clase méas

amplia, que estd representada por el estado final.

b) A continuacién se plantearin situaciones concretas referen--

tes a la multiplicacidn.

Antonio invita a 6 nifios a su pifiata y desea regalarles 2 glo--




bos a cada nifio. ¢Cuintos globos necesita?

ESTADO INICIAL o P. ' ESTADO FINAL

PP
PP
PP PP
PP
PP
Y

PR

"o Mpek i Mo Pp gy MPer
!

1

Se plantean las siguientes interrogantes:

(Cudl es el estado inicial? (Cudl es el estado final?

Pero principalmente no se debe pasar por alto la funcidn del
operador; no reune, no agrega; esto es evidente, porque si el -
estado inicial estd formado por nifios y si el operador hubiese
reunido o agregado, ¢cédmo explicar que el estado final estuvie-

ra formado por globos?

Esto significa que el conjunto estado inicial son los nifios y -
el conjunto estado final son los globos, por 1lo que no pertene-

cen a la misma clase.

Si se expresa esta situacidn numéricamente, se estari de acuer—

do en decir:




ESTADO INICIAL OPERADOR * ESTADO FINAL
6 X 2 ) 12

La funcién del operador es la de indicar el nGmero de elementos
que corresponderédn a cada elemento del estado inicial, para pos

teriormente obtener el total en el estado final.
Se dard otro ejemplo de multiplicacién:

En el saldn de clases del tercer grado hay 5 mesabancos, en ca-

da uno se pueden sentar 2 nifios. ¢Cudntos nifios se sientan en
total? ’
ESTADO INICIAL OPERADOR ESTADO FINAL

=
e £1£
0

¢
',?\’ "?\p

"?0"?06?“"‘?@ e

\ 4

'U?HD "?5' h?%'

v

A cada elemento del estado inicial le corresponden 2 elementos

del estado final, por lo que expresado en términos numéricos se
tendra:




En este caso concreto ¢qué significa por (x) 2?.. Se dice que 2
se refiere a un conjunto de nifios ia qué conjunto de nifios? al

que corresponde a cada mesabanco.

La accidén concreta que corresponde a la multiplicacidédn es una -
CORRESPONDENCIA que se establece de la siguiente forma: a cada
elemento del conjunto inicial le hace corresponder un conjunto

de elementos en el conjunto final.

Retomando el ejemplo de los nifios y de los globos:

ESTADO INICIAL OPERADOR ESTADO FINAL

e

gy
FF L

i ¥ O

pe
P

ﬁ"u’ "?’Ci "?=D "?ﬂb "’N- I‘Qb‘,

La MULTIPLICACION no consiste en reunir los conjuntos indicados

por el estado inicial y el operador, sino en REEMPLAZAR, a tra-

vés del establecimiento de una correspondencia, cada elemento -

del estado inicial (cada nifio, en este caso) por un conjunto de




elementos en el estado final (un conjunto de globos en este ca-

so).

Por 1o que se puede decir que el estado inicial y el estado fi-
nal NO pertenecen, en el caso de la multiplicacidn a la misma -
clase, ya que, si bien es absurdo reunir elementos pertenecien-
tes a clases diferentes, es perfectamente 16gico establecer co-

rrespondencia entre elementos de una Clase y elementos de otra.

Después de analizar las situaciones problemadticas presentadas,

asi como 1los elementos que intervienen en las operaciones de --
adicibén y multiplicacién, se retomarin los contenidos que ayuda
rdn a exclarecer las diferencias entre estas dos operaciones, -
para finalmente llegar a la definicién correcta del concepto de

multiplicaciédn.
¢La multiplicacién serd una suma abreviada?

Ante Eal cuestionamiento se debe reflexionar acerca de las dife
rentes funciones que tienen el cero y el uno en la adicidén y en
la multiplicacién.

En elicaso de la suma, el cero es el elemento que al combinarse
con cualquier otro, da como resultado este Ultimo elemento; en
cambio en 1la multiplicag;én el cero es el elemento absorvente,
es decir, el elemento ﬁue, al combinarse con cualquier otro, 1o
convierte en si mismo; por lo tanto 1a funcién del cero es com-

pletamente opuesta en estas dos operaciones.

Si la multiplicacidén fuera una suma abreviada, la funcidn del -
‘uno seria igual en las dos operaciones; sin émbargo‘eh la adi--
cién se 6btiene el sucesor del nGmero al cual se le suma uno y
en la multiplicaciébn seria dificii explicar porque el operador

POr uno no altera el niimero al que se suma abreviadamente.

Si, en cambio, se considera @ la multiplicacidén como una opera-




cibén de correspondencia, resulta claro que - al ﬁultiplicar por
uno - a cada elemento del conjunto inicial 1le corresponde un -~
elemento (un conjunto de elementosg) en el estado final; por 1lo

tanto, el resultado, en términos numéricos, es idéntico al esta

do inicial.

Se hace notar que esta identidad es sélo numérica ya que, desde
el punto de vista de los objetos concretos no se trata del mis-

mo conjunto.

El hecho de que las acciones concretas representadas por la su-
ma y la multiplicacién sean diferentes - reunir o agregar en un
¢aso, establecer una correspondencia en el otro - explica que -
la funcidn del cero sSea opuesta en un caso y en el otro Yy que -

» s + 7 .
las funciones respectivas del uno sean también diferentes.

{Se puede seguir diciendo que la multiplicacidén es una suma ---

abreviada?

No, la multiplicacién no es un caso particular de la suma, es -
una operacidén diferente, que representa acciones diferentes. -~
Lo que si se puede decir es que la multiplicacidn es equivalen-
te a una suma de sumandos iguales. Equivalente en el sentido -
de que da el mismo resultado, pero no igual porque el proceso -

que se sigue para llegar al resultado no es el mismo.

Tomando en cuenta 1o anteriormente expuesto y habiendo hecho 1la
diferenciacibén entre 1la adicién y la multiplicacidn, se pqede -

decir que:

LA ACCION CONCRETA QUE SE DA EN LA MULTIPLICACION ES UNA CORRES
PONDENCIA QUE SE ESTABLECE DE LA SIGUIENTE FORMA: A CADA ELE-—
MENTO DEL CONJUNTO INICIAL LE HACE CORRESPONDER UN CONJUNTO DE

ELEMENTOS EN EL ESTADO FINAL.

Dicho de otra manera, 1la multiplicacidén es una operacién que im

plica una accibén de REEMPLAZO a través de una correspondencia -
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de un tipo de elementos por otro.

Graficamente se representara:

E. 1. O P. E.F.

- 3
‘

Por lo que cabe decir que el signo de la multiplicacidn se le
1lama POR, porque esta operacidn no representa una reunion de
conjuntos, sino un REEMPLAZO de un tipo de elementos POR otro ti

po de elementos,

Aclarar el significado concreto de 1la multiplicacidn hace posi--
‘ble crear situaciones de aprendizaje en las que el nifio descubra

la naturaleza de esta operacidon, establezca relaciones de scmo-

i

janza y diferencia con la adicidn, comprenda qué estd hacicendo

1

realmente cuando multiplica vy sea capaz de inventar las tablas

de multiplicar.




En el caso de 1la multiplicacidn, se puede cuestionar ;Por qué -
no se utilizan en la escuela primaria las calculadoras, aprove-

chando la tecnologia moderna?

Si se utilizaran las calculadoras se dejaria a un lado el ele--
mento esencial de la matemdtica: el desarrollo del razonamiento

en el educando.




CONCLUSICNES Y SUGERENCIAS

Es necesario que se posea una amplia informacidn acerca de

la teoria psicogénetica y sobre todo se comprenda que el -
alumno construye su conocimiento de acuerdo a la interac- -
cidn que tiene con su medio, por ello se puede decir que es

te proceso es constructivo-interaccionista.

En el campo de 1a matemidtica se pretende que el alumno 1lle-
gue a la adquisicién de 1los conocimientos, mediante el razo

namiento.

Uno de los aspectos primordiales que debe tener en cuenta -
todo aquél que se dedique a la docencia es 1la bGisqueda de -
alternativas innovadoras para llegar al conocimiento de te-
mas relacionados principalmente con 1a matemdtica,

Se sugiere que para llegar a la comprension de cualquier co
nocimiento matemdtico, deberadn tomarse en cuenta tres momen

tos: concreto, semicomcreto y abstracto.

Para la ensefianza del concepto de multiplicacidn se debe --
partir siempre de 1a problemédtica real del nifio y después -
del proceso de construccidn, retorne a aplicarse a ella, co

mo punto final del concepto de aprendizaje.

En el aspecto de evaluacidn no es tan importante el produc-

to final, sino el proceso de razonamiento que llevd al alum

no a este producto.
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Adjunto a las observaciones que se hagan de la tesina (en-

sayo) que se envia para su revisiodn; agradeceré dar sus punl

tos de vista acerca de los siguientes cuestionamientos.

-En

se

a)

b)

c)

d)

e)

£)

la opcidn tesina (ensayo) del trabajo que se adjunta, -

podrédn manejar explicitamente: -

Método.

Técnica.

Procedimiento.

Ensefianza - Aprendizaje.

E1l docente er

El alumno en

s

1 el proceso Ensefianza - Aprendizaje.

el proceso Ensefianza - Aprendizaje.




